



责任与汗水 铺就春运坦途

2025年春运进入“下半场”，广州迎来返程客流高峰，跨区域人员流动量有望创历史新高。交通的顺畅与安全，是这场旅程的关键。为此，春运守护人日复一日地坚守在岗位上，用默默的付出，守护着路途的平安、便捷与温馨。

■采写:新快报记者 王彤 通讯员 交通宣



■曾明杰穿梭在各个作业区域，紧盯施工细节。

曾明杰 ● 多想一步、多看一眼、多说一句，质量安全就多一份保障

春节期间，增龙公路项目施工现场，机械轰鸣、电焊闪烁、工人忙碌……广州市交通工程质量监督站工程师曾明杰穿梭在各个作业区域，紧盯施工细节，严格把控工程质量与安全。“项目施工正处于关键时期，还有很多同事和我一样在岗。”曾明杰说。

作为“环南昆山—罗浮山镇村高质量发展引领区”的省重点项目，增龙公路在建设过程中受到广大市民的高度关注，工期紧、点位多，边通车边施工，春节“不打烊”，交通安全防护压力极大。春运刚开始，曾明杰和同事们早早赶赴施工现场，对现场围蔽、交通安全警示标志标线、护栏等设施设置再一

次明确工作要求。

“春运车流大，要提前规划施工围蔽区域，及早还路于民，让旅客安全顺畅通行。”曾明杰对项目管理人员和作业人员反复叮嘱提醒每一处安全细节。他说：“我多想一步、多看一眼、多说一句，工人们就会平安一点，质量安全就多一份保障。”

从业二十多年，曾明杰历经工程质量安全监督、行业检测管理等岗位，先后主持或参与花莞高速、广连高速、机场第二高速、从埔高速、广州东部公铁联运枢纽、雁塔大桥拆除重建工程等累计83项高速和国省道项目的质量安全监督工作，服务农村公路项目逾1100公里。

春节前后，曾明杰连续加班多天，对项目开展安全检查，提醒项目春节应急值守和筹划节后复工复产的方方面面，同时运用视频监控手段提高检查覆盖面。在巡查某项目施工现场时，曾明杰发现工地余泥渣土运输车辆未关闭后厢门，作业工人未佩戴安全帽站在车前，极易造成厢门打击工人头部安全事故，他立即通过视频电话通知现场安全管理人员，提醒项目暂停施工，待工人做好安全防护后再开展后续作业。

“大家在外打拼，最盼平安回家过年，安全返岗复工。只有让路更平、桥更稳，这样回家和返程的人才会更顺心、更安心。”曾明杰说。

徐海强 ● “我们的工作虽平凡，但绝不能有一丝马虎”

地铁轨道的工地里，徐海强上跨下穿，满身灰尘；下班后，他认真翻看建设工程质量管理条例、安全生产法等法律法规。他说，身为广州市市政工程安全质量监督站的一员，只有牢牢掌握并熟练应用这些法律法规，才能在工作中做到游刃有余。

春运伊始，徐海强每天一上班便赶到工地，仔细查看施工方案和施工现场。他化身为“安全侦探”，不放过任何一个细节。

在检查一处上跨铁路的地铁施工时，徐海强发现一处轨道连接处的固定

螺丝安装不符合要求，便立刻要求施工人员停工整改，严肃地说：“别小看这颗螺丝，一旦出问题，后果不堪设想。”他爬上轨道，协助工人重新安装螺丝，反复检查确认无误后才放心。

遇到复杂的施工区域，徐海强总是身先士卒。有一次，在检查下穿铁路的隧道施工时，施工现场空间有限，光线昏暗，空气中弥漫着尘土和湿气。徐海强没有丝毫犹豫，手持电筒在隧道里穿梭，仔细检查每一处支撑结构和防护设施。他一边检查，一边向施工人员耐心讲解安全要点，强调春运期间的安全责

任。

忙完外勤工作，回到办公室的徐海强又开始整理检查记录，将发现的问题分类汇总，第一时间与施工单位沟通，明确整改措施。“我们的工作虽平凡，但关乎安全，绝不能有一丝马虎。”徐海强说。

地铁十一号线、三号线东延线顺利通车，地铁十号线、十三号线二期等正进入通车前的冲刺阶段……徐海强和同事们将一如既往为广州地铁建设保驾护航，坚决守住工程建设的质量安全底线，守护人们的出行安全。



■徐海强(右)在地铁轨道的工地里仔细检查。

聂群力 ● “守护好驾培行业，筑牢道路安全防线”

春节假期结束，广州迎来返岗返学高峰，驾培行业也陆续复工复产。为确保“学车季”安全有序开展，广州市机动车维修与驾驶员培训行业管理处的聂群力一早便作了规划。

春节前夕，聂群力多次前往驾培机构指导开展节前安全生产隐患排查治理。从招生点到教练场、从消防设施到教练车，他耐心细致，每个环节都严格把关。“教练车‘灭火器’要更换了”“教练场地物理围蔽缺口需要抓紧整改”，

他边检查边指出存在问题，要求限期整改落实闭环，并强调驾校要做好教练员安全教育、落实消防安全措施。

节后返工，他又一心投入到驾培行业管理服务工作中，每天一大早，他就来到办公室，仔细核查监管平台学车数据，比对并排查处理驾校异常、预警数据，针对性地做好各项工作，强化行业风险防控。在驾校学车现场，聂群力的身影同样忙碌，他时刻关注着驾校和学员的需求，主动做好服务，耐心解答驾

校关于安全生产、智能驾培等问题的咨询，向学员宣讲学费第三方存管服务模式有关政策、“穗学车”操作指引等。截至目前，“穗学车”平台运行近2年，已累计保障40余万消费者学驾资金安全。

守护驾培行业，就是守护道路安全的未来。聂群力虽然年轻，但对企业安全生产工作始终以“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力认真对待。“我们交通人会守护好驾培行业，筑牢道路安全防线。”聂群力说。



■聂群力在驾培机构仔细核查。

周锦鹏 ● 智慧交通系统升级，挑战和责任双双升级

广州市交通运输局总值班室，除了担负值班任务，还提供对交通运输行业突发事件处置的信息支撑，并对综合交通运行情况进行监测和研判。高压、连轴转、快速响应……是这里的工作常态，他们更是肩负着多项重要职责，来不得半点马虎。

春运期间的值班室内，各种交通监控系统和通信设备有序运转，值班小组负责人周锦鹏目不转睛地盯着屏幕。今年，智慧交通系统迎来重要升级，新

增接入航班客流和白云机场、广州南站等枢纽站场视频资源，整合手机信令、视频、铁路、民航、城市交通等数据，对综合枢纽、高速公路、景点商圈等热点区域的客流、运力、路况等开展实时监测分析，数据将更精准。对周锦鹏来说，挑战、责任双双升级。从广州南站如潮水般涌动的旅客，到高速公路上川流不息的车辆，再到市内公交地铁的运行状况，每一个细节都是他关注的重点。

参与春运工作13年的周锦鹏每天

提前到岗，与上一班同事认真交接，了解前一晚的交通运行情况和突发事件的处理进度。春运期间，电话铃声此起彼伏，每一个电话都可能是重要的信息或紧急的求助。他迅速接听，准确记录，及时处理，做好上传下达。

面对各种突发交通状况，周锦鹏临危不乱，迅速启动应急预案，及时联系相关部门，配合做好资源调配和客流疏导，以专业和耐心回应，确保每一个问题都得到妥善解决。



■周锦鹏在总值班室处理突发情况。